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T5: ACIDOS Y BASES

Lo que se suele preguntar

APLICACIONES DE BRONSTED PARA HALLAR LAS ESPECIES CONJUGADAS, O PARA DEDUCIR Sl
SE TRATA DE UN ACIDO O UNA BASE.

PASAR DE LOS DATOS DE UNA BOTELLA COMERCIAL (CON DENSIDAD Y RIQUEZA EN %) DE UN
ACIDO O BASE A MOLES O MOLARIDAD

COMPARAR LA FUERZA O EL PH DE ACIDOS Y BASES DEBILES Y SUS ESPECIES CONJUGADAS
CON DATOS DE Ka Y Kb

CALCULAR EL PH DE DISOLUCIONES DE ACIDOS Y BASES FUERTES Y DEBILES (CON LOS DATOS
DE K) O DADO EL PH, CALCULAR LAS K O DADO EL GRADO DE DISOCIACION, CALCULAR OTRAS
COSAS

VARIACION DE LAS CONCENTRACIONES AL DILUIRLAS CON AGUA

CALCULOS DE PH EN DILUCIONES

HIDROLISIS DE SALES (SIN REACCION)

MEZCLAS Y NEUTRALIZACIONES (Muy importante, sale mucho)

EQUILIBRIOS ACIDO-BASE.
Resumen de todo. Aplicaciones en los problemas

El objetivo es ver y aprender todos los tipos de ejercicios y problemas posibles de aplicacion de los equilibrios acido-
base, relacionados antes.

Recordemos lo béasico de la teoria

Teoria de Bronsted-Lowry

Acido es toda sustancia capaz de ceder uno o mas protones a otra molécula.
Base es una sustancia capaz de aceptar uno 0 mas protones de otra molécula.
Acido HA: HA + H,0 < H30*(aq) + A(aq)

Base NHs: NH; + H20 <> NH4*(aq) + OH(aq)

Reacciones acido-base (transferencia de protones)

N\

HCl(ag) + HO — Hs3O*(aq) + Cl(aq)

acido base /\

HCl(ag) + H.O <« Hs30*(aqg) + Cl(aq)
acido base

HmZO <~ 30

“(ag) + Cl(aq)
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acidol  base? acido 2 base 1

Par conjugado acido/base 1 = HCI(aq) / Cl-(aq)

Par conjugado &cido/base 2 = H30*(aq) / H20

Algunas especies quimicas pueden actuar como acidos o como bases, como por ejemplo el agua y el ion
hidrogenocarbonato. Por ello se llaman especies anfoteras o anfolitos.

H20 + H20 «> H30"(aq) + OH(aq)

acido base

HCOs(ag) + H.O ¢« COs%(aq) + H3O*(aq)

acido base

HCOs(aq) + H.O ¢ H,COs(aq) + OH(aq)

base acido

pH
pH=-log[H:0" | | 11,0 = 107

POH = —log[ OH" ]

pH+pOH =14

Escala de pH: de 0 a 14

pH acidos: menores que 7, cuanto mas pequefio, mas acido
pH neutro =7

pH bésicos: mayores gue 7, cuanto méas grande, mas basico

Es util para los problemas saber cuéles son los acidos y bases fuertes habituales:

Acidos fuertes: HCIO, HNOs; HCI HBr HI Hs;O* (Observa que el HF no es fuerte)

Bases fuertes: Li(OH) K(OH) Na(OH) Ca(OH). Ba(OH). (grupos1y 2)

Recordad que tanto en los &cidos como en las bases fuertes no existe ni la Ka ni la Kb, en los problemas no nos la daran,
se supone que es muy muy grande.

Sin embargo si nos dan la Ka o la Kb, se tratara de acidos o bases débiles.

Los &acidos y bases fuertes estan completamente ionizados, lo que quiere decir que podemos considerar que en
disolucidn solo existen los iones (parte derecha de la ecuacion), no queda nada del acido o base iniciales:

HCI (ac) +H,0(l) — CI"(ac) + H,0"(ac) NaOH(s) — Na*(ac) + OH (ac)
HNO, (ac) +H,0(l) - NO, (ac) + H,0"(ac) KOH(s) — K*(ac) + OH (ac)
Los acidos y bases débiles no estan completamente ionizados, estableciéndose un equilibrio entre la parte disociada
(iones) y la parte molecular no disociada:
CH,COOH (ac) +H,0 «—= CH,COO (ac) +H,0"(ac) NH, (ac) +H,0 <= NH’(ac) + OH (ac)
HCN (ac) +H,0 —= _CN (ac) +H,0"(ac)
Como son equilibrios, tiene K:

Constante de un &cido débil (Ka):
CH,COOH (ac) +H,0 — CH,COO (ac) +H,0"(ac)
[CH,cO0™ |[H,0" ]

Ka =
[CH,COOH]

Constante de una base débil (Kb):
NH; (ac) +H,0«=_NH’(ac) + OH (ac)

NH" || OH"
[ ]
o [NH, ]
Entre dos especies conjugadas se cumple que Ka.Kb = Kw =10
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CALCULO DEL PH DE DISOLUCIONES DE ACIDOS Y BASES FUERTES

Por la estequiometria de la reaccion de disociacidn total, en los acidos fuertes se calcula la concentracion de iones HzO*
y a partir de ella, directamente, el pH (pH = - log [Hz0*])

En las bases fuertes, se calcula la concentracion de iones OH" y a partir de ella, el pOH (pOH = - log [ OH), y a partir
del pOH, el pH (pH = 14 — pOH)

Los problemas pueden ser directos (nos dan la concentracién y nos piden el pH) o inversos (nos dan el pH y nos piden
la concentracion)

Calcular el pH de una disolucién acuosa 0,02 M de HCI (&cido monoprdético, un HY)
HCl +H,0 — CI- + H,0*

[HAlp = 0,02 M [H30*]eq=0,02 M

pH = —log[H,0%] = —1o0g 0,02
pH = 1,70
Calcular el pH de una disolucion acuosa 0,02 M de H,SO4 (asumir la aproximacion de que las dos ionizaciones
del &cido sulfarico son completas) (acido diprético, dos H*)
H:S0;: +2H,0 — 50, +2H;0"

[H,A]p= 0,02 M [H:0%]q=0,04 M

pH = —log[H;0"] = —log 0,04
pH = 1,40

Calcular el pH del 4cido clorhidrico comercial de 37 % (en peso) de rigqueza y 1,180 g/mL de densidad
La estrategia de resolucion tiene dos pasos:
1.- Calcular la concentracion molar del &cido clorhidrico comercial, “la botella que compramos, acido diluido”.
2.- Calcular el pH de una disolucion acuosa de HCI (completamente disociado)

37 gHCl 1molHCl 1,18 g ACC 1000 mL ACC

C= T00gAacc 365 gHCl ImLACC ~ 1LAcc — 1190M

pH = —log[H,0%] = —log 11,96
pH = —1,08
El pH es negativo. Eso ocurre siempre que la concentracion de iones hidronio es mayor que 1M.

Calcular la concentracion molar de la disolucion de un &cido fuerte monoprotico, si su pH =3
SipH=3 -log [H:0"] =3 [Hs0*] =10° M = 0,001 M

Calcular el pH de una disolucién acuosa 0,02 M de Ca(OH).
Ca(OH), — Ca** + 20H-

[NaOH]o=0,02 M [OH1eq = 0,04 M
K;; 1074
H0%]= —2—= =25-10"13 M
[#307] [0H-] 0,04

pH = —log[H,0%] = —log2,5 - 10713
pH = 12,60

CALCULO DEL PH DE DISOLUCIONES DE ACIDOS Y BASES DEBILES

Si el &cido o la base son débiles se disocian parcialmente, al final de la disolucion quedara parte del acido (o de la base)
iniciales (llamémosles “padres”) ademas de los iones H3O* (0 de OH"). Se establece un equilibrio que viene determinado
por su constante de acidez (Ka) o de basicidad (Kb). Mediante estas K se debe calcular la concentracion de iones HzO*
(o de OH)).

Al ser equilibrios también nos pueden dar o pedir el grado de disociacion a a=X/Co

Calcular el pH de una disolucién de acido acético 1 M cuya Ka es 1,8:10°
Al tratarse de un acido débil (por eso nos dan Ka) sufre una disociacion parcial.
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Acido acético (etanoico): CHz-COOH, lo abreviaremos como HAc
El equilibrio que se establece (con doble flecha) es:
HAc + H20 < Ac™ + H30* Ka = ([Ac] [H:O"]) / [HAC]

C inicial Co - -
C equilibrio Co - X X X
Si nos dieran o Co- O Co o0Co OCo
O sea:
HAc + H,O < Ac + H3O* Ka = ([Ac] [H30"]) /[HAC]
C inicial (M) 1 - -
C equilibrio (M) 1-X X X
Ka = ([Ac] [HsO0])/[HAC] 1,8.10° = (x.x) / (1-x) = x2/ (1-X)

Dado que Ka es muy pequefia (del orden de 107°), se puede considerar que la concentracién de &cido disociado (x) es
despreciable frente a la concentracion inicial del mismo (1 M), por lo que esta ecuacién se podria simplificar:

1x~1

1,8.10%=x?/(1x)=x?/1 x=v1,8.10%=4,24.10°M [H30*] = 4,24.10°3 pH = -log 4,24.10° = 2,37
Esta aproximacion sélo puede hacerse cuando la K es muy pequefia y la concentracion inicial es notablemente mas
grande. Si no es asi, se debe resolver la ecuacién de 2° grado sin la aproximacion.

Calcular el pH de una disolucién de hidroxilamina (NH,OH) 0,1 M sabiendo que su Kb es 9,1-10°°

No importa lo complicada que sea la férmula y aunque no la entendamos, como nos dan Kb se trata de una base débil.
Segln Bronsted una base acepta H+, luego el equilibrio de disociacion serd: NH,OH+ H.O < NH,OHH* + OH"

En realidad la reacciéon es: NH,OH+ H,O <> NH;OH* + OH" (aungue no pasa nada con respecto a la forma de
representarla, lo que importa es que acepta H+)

NH.OH+ H;O < NH3OH* + OH" Kb = ([NH3OH*"] [OH7 ) / [NH2OH]
C inicial (M)y 0,1 - -
C equilibrio (M) 0,1-x X X
Kb = ([NHsOH*] [OH]) / [NH,OH]  9,1.10° = x¥(0,1-x) *x%/0.1  x=+(0,1.9,1.10°) = 3.105 M
X = [OH] [OH]=3.10°M pOH = -log 3.10° = 4,52
pH +pOH =14 pH =14 -452 =948

HIDROLISIS DE LAS SALES

Las sales, que en disolucién deberian ser sustancias neutras, pueden dar valores de pH &cidos o basicos, debido a que
en algunas ocasiones los iones resultantes de la disociacion de la sal pueden reaccionar con el agua (reaccién de
hidrdlisis).

Para aclararlo:

Una sal siempre se disocia totalmente en agua.

Una sal genérica AB en agua: AB +aq — A*(aq) + B (aq). (En estas reacciones no se suele poner el agua)

En la disolucion resultante habra H.O, A*y B

Por lo que los iones A" y B- pueden reaccionar con el H,O, aunque depende de algunas condiciones.

(VER LA TEORIA MAS AMPLIADA)

Recordad por su utilidad:
Acidos fuertes: HCIOs HNOs HCI HBr HI HsO* (Observa que el HF no es fuerte)
Bases fuertes: Li(OH) K(OH) Na(OH) Ca(OH), Ba(OH) (gruposly 2)

Si un ion de una sal procede de acido fuerte o de base fuerte, no reacciona con el agua, no hay hidrolisis, el pH es
neutro. Si procede de un acido o base debil, si reacciona y produce hidrolisis.

Ejemplos de sales que proceden de acidos y bases fuertes:
Cloruros de metales alcalinos y alcalino-térreos: NaCl, KCI, BaCl, ...
Nitratos de metales alcalinos y alcalino-térreos: NaNOs, KNOs ...
Sulfatos de metales alcalinos y alcalino-térreos: Na;SQO4, K2SOs ...
Ejemplos de sales que proceden de &cidos y/o bases débiles:
Acetatos (etanoatos) de metales alcalinos y alcalino-térreos: NaCH;COO, KCH3COO...
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Cianuros de metales alcalinos y alcalino-térreos: NaCN, KCN ...
Cloruros, nitratos o sulfatos de amonio.
Acetatos (etanoatos) o cianuros de amonio

Consideramos al H,O formada por H* y OH"

Acetato de sodio NaCH3COO, que podemos representar por NaAc
Reaccion de disociacion del NaAc en agua:  NacH, OO (s)——>Na® (ac) + CH,COO ™ (ac)
O bien: NaAc(s) + aq — Na*(aqg) + Ac’(aq) : °
Comprobamos de donde proceden sus iones:
e Nadel Na(OH) (Base fuerte)
e Ac del 4cido acético (CH3COOH o bien HAc) (que no esté en la lista de los fuertes, luego es débil)
Tenemos: H20, Na*, Ac
Las posibles reacciones serian:
Na* + H,O — Como viene de fuerte, no reacciona
Ac + H,0O — Como viene de débil, si reacciona
Consideramos al H,O formada por H* y OH-
Como el Ac’ es negativo reaccionara con el positivo del agua, el H*, y formaria HAc, que es un &cido débil:
Ac + H;0 < HAc + OH"
A efectos del pH, tenemos H,0, Na*, HAc, OH", como se han producido iones OH", luego el pH sera basico: pH > 7
(Hidrdlisis basica)

CONCLUSION:

Sélo los iones que proceden de acidos o bases débiles producen hidrdlisis.

El ion negativo reacciona con el H+ del H,O dejando libres iones OH- (pH bésico)

El ion positivo reacciona con el OH- del H,O dejando libres iones H+ (H;0+) (pH acido)

REACCIONES DE NEUTRALIZACION. VALORACIONES ACIDO BASE

La reaccién de neutralizacion entre un acido y una base se puede emplear para determinar la concentracion de uno de
los compuestos implicados (acido o base), si se conoce exactamente la concentracién de la otra. La técnica empleada
recibe el nombre de valoracion.

Acido + Base — Sal + H,0

En las valoraciones se emplea una disolucion de concentracion conocida (disolucion patron), que se agrega
lentamente, mediante una bureta, a un volumen conocido de la disolucion de la cual se quiere saber su
concentracion hasta neutralizacion completa.

Acido fuerte (HCI) con base fuerte (NaOH):
Para saber quién se une con quien para formar la sal, recordemos que en un compuesto el ion primero es el +y el ion
segundo es el -.
HE 66 (+)0)
NaOH + H CI — NaCl + H;O
(El + del primero con el — del segundo y el — del primero se une con el + del segundo)

NaOH(ac) + HCl(ac) — NaCl(ac) + H,O

Si medimos exactamente un volumen de &cido (va), si conocemos la concentracion de la base (cg), y medimos el

volumen de base necesario para neutralizar exactamente todo el acido (vs), podemos conocer la concentracion del acido

(ca):

Segun nos indica la estequiometria de la reaccion, la neutralizacion se produce cuando reaccionan el mismo nimero de

moles de 4cido y de base:

Moles de base que reaccionan: vy s SeMOIeS _ VG
1000 pal’ 1000

Moles de &cido que reaccionan: camoles v,c,
v, ml =
1000 pa’ 1000

moles base

moles acido

Cuando se produzca la neutralizacion:
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moles base = moles acido

V,C Vv,C V,C

BB _ A~A ’ VBCB :VACA ’ CA — B~B
1000 1000 V,
Cuando la base neutralice exactamente al acido quedara en disolucion NaCl, que no sufre hidrolisis, luego el pH final

de la valoracion sera 7,0.

Acido débil con base fuerte:
CH,COOH (ac) + NaOH(ac) - NaCH,COO(ac) +H,O
hay que tener en cuenta que la sal formada sufrira hidrdlisis:

CH,COO (ac) + H,0——=CH,COOH (ac) + OH (ac)

y en el punto de equivalencia el pH sera béasico.

Base débil con acido fuerte:

NH,OH (ac) + HClI (ac) - NH,Cl (ac) + H,O

se forma una sal que sufrira hidrolisis:
NH,"(ac) + H,O—=NH,(ac) + H,0"(ac)

y en el punto de equivalencia el pH seré acido.
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TIPOS DE PROBLEMAS DE LAS PAU (Muy importante)

APLICACIONES DE BRONSTED PARA HALLAR LAS ESPECIES CONJUGADAS, O PARA DEDUCIR Sl
SE TRATA DE UN ACIDO O UNA BASE.

1. Razone si son verdaderas o falsas:
a) Segun la teoria de Bronsted-Lowry, para que un acido pueda ceder protones no es necesaria la presencia
de una base capaz de aceptarlos.
b) La base conjugada del HCOj3 es el COz*
c) En el equilibrio HSO4 (ac) + H20(l) < SO4*(ac) + H3O*(ac), la especie HSO4 actlia como una base
a) Falsa, si es necesaria
b) Verdadera
c) Falsa, actlia como un acido

PASAR DE LOS DATOS DE UNA BOTELLA COMERCIAL (CON DENSIDAD Y RIQUEZA EN %) DE UN
ACIDO O BASE A MOLES O MOLARIDAD

2. Se dispone de una disolucion de acido clorhidrico comercial de densidad 1,19 kg/L y riqueza del 38% en masa.
Calcule la concentracion (en mol/L) Ar: H=1, CI =35,5

Como no nos dan volumen, suponemos el volumen de la botella, 1 L de disolucién comercial.
Mediante la densidad hallamos la masa de la disolucion comercial (cuidado con las unidades):
d=m/\V m=d.V m=1L.119 kg/L = 1,19 kg = 1190 g de disolucién comercial.
Pero como es una disolucidn, no es &cido puro, contiene agua.

Mediante la riqueza en masa, calculamos la masa de acido puro:

m (HCI) = 38% de 1190 g de disolucién = 0,38.1190 = 452,2 g de HCI

n° de moles: n = m/Mr =452,2 / 36,5 = 12,4 mol de HCI

Hemos supuesto un volumende 1 L

M=n/V=124/1=12,4mol/L

3. Cierto vinagre comercial tiene un 6% en masa de acido acético y densidad 1,05 g/mL. Halla la concentracién
en mol/L. (CH;COOH) Ar:H=1,C=12,0=16

Suponemos V =1 L = 1000 mL

m del vinagre: m=d.V = 1,05 g/mL . 1000 mL = 1050 g

m de &cido acético: m = 0,06.1050 =63 g

Mr del &cido acético: Mr = 60

n° de moles: n = m/Mr =63 /60 = 1,05 mol

Hemos supuesto un volumende 1 L

M=n/V=105/1=1,05mol/L

COMPARAR LA FUERZA O EL PH DE ACIDOS Y BASES DEBILES Y SUS ESPECIES CONJUGADAS
CON DATOS DE Ka 'Y Kb

4. Razone si es verdadero o falso: Si la Ka de cierto acido tiene un valor de 1.10°%, podemos afirmar que se trata
de un &cido fuerte.
Falso

5. Tenemos tres disoluciones: de HIO3, de HCIO y de HNO, las tres a la misma concentracion.
a) Cuédl tendra un mayor valor de pH
b) Ordene, justificadamente, de menor a mayor basicidad, las bases conjugadas de los tres acidos
c) Razone si es verdadero o falso: “El pH de una disolucion de HNO; 0,1 M es igual al de una de HCI de
igual concentracion”
Datos: Ka(HIO3) =1,7.10?, Ka(HNO_) = 4,5.10*, Ka(HCIO) = 3.10°3
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a) A mayor Ka, mayor disociacion, mayor concentracion de hidronios, méas acido y menor pH. El valor de mayor pH
corresponderd a quien sea menos &cido, a quien tenga la Ka menor, o sea HNO;

b) La ordenacién de la acidez (no el pH) de los 4cidos, es segln el valor de su Ka: HIO3; > HCIO > HNO,

A mayor acidez del acido, menor basicidad de su base conjugada y viceversa. O sea, de menor a mayor basicidad:
I03<CIO" <NO3 "

c)Falso, el HNO; es un &cido débil y el HCI es fuerte.

6. Tenemos cuatro disoluciones A (HCI 0,1 M), B (NaOH 0,1 M), C (HF 0,21 M) y D (NH3 0,1 M)
Discuta razonadamente si son verdaderas o falsas:
a) El pH de la disolucién A es mayor que el de la C
b) El pH de B es mayor que D
Datos: Ka(HF) = 6,6 10, Kb(NHs) =1,8 10°
a) Falso, A (HCI) es un &cido fuerte y C (HF) es un acido débil; a la misma concentracion, el HCI dara un pH mas éacido
que el HF, luego su pH serd menor.
b) Verdadero, B (NaOH) es una base fuerte y D (NH3) es una base débil; a la misma concentracién, el NaOH dara un
pH mas bésico que el NHs, luego su pH sera mayor.

CALCULAR EL PH DE DISOLUCIONES DE ACIDOS Y BASES FUERTES Y DEBJLES (CON LOS DATOS
DE K) O DADO EL PH, CALCULAS LAS K O DADO EL GRADO DE DISOCIACION, CALCULAR OTRAS
COSAS

7. El &cido glicélico es un acido monoproético HA. Si Ka = 1,48 10, calcule la concentracion de &cido para que el
pH sea de 2

Problema inverso

SipH=2 (Hs0") =102 M

HA + H,0 < A*(ac) + HsO*

Co C
Eq cC—X X X X =(H;0%) =102 M
c—107 102 107

Se plantea la Ka y se despeja la c
1,48 10* = (10)?/ (c-10?) ¢ = 0,686 mol/L

8. El &cido benzoico, C/HsO-, es un acido monopratico. Tenemos una disolucién del mismo 0,01 mol/L. El acido
se encuentra ionizado un 7,6 %. Calcule la Kay el pH.
C7/HsO2 + H,0 «> C;Hs50; (ac) + H3O*

0,01 mol/L - -
0,01 -x X X 0=7,6%=7,6/100=0,076
0,01-7,610* 7,6 10* 7,6 10* x=ca=0,01.0,076=7,6 10* mol/L

Se introduce en la Ka y se calcula la mismay el pH a partir de la x

VARIACION DE LAS CONCENTRACIONES AL DILUIRLAS CON AGUA

9. Al diluir con agua 25 mL de una disolucion de HF 6 M hasta alcanzar un volumen total de 800 mL.....luego
piden otras cosas. Ahora lo que queremos es hallar la nueva molaridad.

Al diluir una disolucién el namero de moles del soluto no cambia, sélo cambia el volumen del disolvente (agua)
Disolucion inicial: HF: 6M V=25mL=0,025L

N°de moles: M=n/V n=MV n (HF) =M.V =6 mol/L . 0,025 L = 0,15 mol de HF (no cambia)

Nuevo volumen: V=800 mL =0,8 L

Nueva molaridad: M =n/V =0,15/0,8 =0,12 mol/L

En realidad se cumple: My . Vi =M; .V,

10. Tenemos una disolucion de &cido nitrico, HNO3s, de 20% de riqueza en peso cuya densidad es 1,115 kg/L.
Calcule el volumen de esta disolucion necesario para preparar 250 mL de otra disolucion de HNO; de
concentracion 0,5 mol/L
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Concentracion inicial de la disolucion de acido comercial:
Suponemos un volumenV =1L

m (disolucién) =V.d=1,115kg/L . 1 L =1,115kg=1115¢
m (HNOs) = 0,20 . 1115 =223 ¢

Mr (HNO3) = 63

n=m/Mr=223/63 = 3,54 mol

M=n/V =3,54/1=3,54 mol/L

Disolucién inicial: M; = 3,54 mol/L iV1?
Disolucién final: M = 0,5 mol/L V,=250mL=0,25L
Ml . V1 = Mz . Vz

354.V1=05.025 V1=(05.0,25)/3,54=0,0353 L =353 mL

CALCULOS DE PH EN DILUCIONES

11. El 4cido glicélico es un &cido monoprético HA. Si Ka = 1,48 10, calcule la concentracion de acido para que
el pH sea de 2. Si Ka = 1,48 10*, calcule la concentracion de acido para que el pH sea 2

(HECHO ANTES, VER PROBLEMA 7)

Si se toman 20 mL de la disolucién anterior y se afiade agua hasta un volumen total de 70 mL ¢Cual es el pH?
Del problema 7: acido glicolico = 0,686 mol/L

Disolucién inicial: M; = 0,686 mol/L V1i=20ml=0,02 L
Disolucién final V final =70 mL =0,07 L

El nimero de moles de la disolucion inicial no varia, solo el Volumen final
Disolucién inicial: n=M:.V:=0,686.0,02 =0,0137 mol

Concentracion final M =n/V =0,0137/0,07 = 0,196 mol/L
HA + H,O <« A'(ac) + H;0*
Co 0,196 - -
Eq 0,196 — x X X
Se plantea la Ka y se despeja la ¢
1,48 10* = (x)?/ (0,196 -x) Se despeja X, x = (HsO") y se halla el pH

12. El &cido formico, HCOOH, tiene Ka = 1,8 10**. Tenemos una disolucion de concentracion desconocida de pH
2,51.

Calcule la concentracion del acido férmico

Si se toman 10 mL de esta disolucién y se afiade agua hasta 100 mL ¢Cual sera el grado de disociacién de la
disolucion del acido resultante?

SipH=251 (H;0")=102°M =3,09 10° x=3,09 103
HA  + HO <« Afac) + HsO"
Co c - -
Eq c—X X X
c-3,0910° 3,0910° 3,0910°

Se plantea la Ka y se despeja la ¢
1,48 10* = (3,09 10®)?/ (c-3,09 10%) ¢ = 0,068 mol/L

Disolucién inicial: M; = 0,068 mol/L Vi=10ml=0,01L
Disolucién final V final=100mL=0,1L

El ndmero de moles de la disolucion inicial no varia, sélo el Volumen final
Disolucion inicial: n=M:V:=0,068.0,01 =6,8 10* mol

Concentracion final M =n/V=6,810%/0,1=6,8 10° mol/L
HA + H),O <« A‘(ac) + H3O0*
Co 6,8 103 - -
Eq 6,810° —x X X
Se plantea la Ka y se halla la x
El grado de disociacion se define como o =x / co
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13. Cierto vinagre comercial tiene un 6% en masa de &cido acético y densidad 1,05 g/mL. Halla la concentracion
en mol/L. (CH3;COOH) (HECHO ANTES, VER PROBLEMA 3)
Determine la cantidad en gramos de este vinagre que debe diluirse en agua para preparar 650 mL de disolucion
de pH 3,5
Datos: Ka=1,8 10°, Ar: H=1, C=12, O=16
Del problema 3: ¢ = 1,05 mol/L (vinagre inicial)
(vinagre final): Si pH = 3,5 (H;0") =103°*M = 3,16 10* X =3,16 10*
CH3COOH = HAc
No conocemos la concentracion inicial de este Gltimo vinagre
HAc + HO < Ac-(ac) + Hs0*

Co C -
Eq c—X X X
c-3,16 10* 3,1610* 3,16 10*

Se plantea la Ka y se despeja la ¢
1,810°=(3,16 10%?/(c- 3,16 10*) Como la K es del orden de 105, la cantidad ¢ — x, o sea ¢ - 3,16
10, se puede aproximar a ¢
1,810°=(3,16 10%)?/c ¢ =5,55 10" mol/L
Recapitulemos:
Tenemos un vinagre comercial (inicial) de concentracion M; = 1,05 mol/L del que tenemos que coger un volumen V1
para hacer 650 mL (V2) de otro vinagre (final) de concentracién M, = 5,55 10 mol/L

O sea: M; = 1,05 mol/L ¢V1?
M_ = 5,55 10 mol/L V,=6560mL=0,65L
M:.Vi=M;. V2 Vi=(M;.V2)/M;=55510°.0,65/1,05=3,6 10°L = 3,6 mL
Luego necesitamos un volumen de 3,6 mL
Como nos dice que su densidad es d = 1,05 g/mL m=dV=105¢/mL.36mL=378¢g
14.
T

En una disolucion acuosa de acido acético 0,01 M, el &cido esta disociado en un 4,2 %. Calcule: (1 punto cada apartado)

a) Laconstante de acidez, K,, del acido acético.

b) ¢Qué volumen de agua destilada es necesario anadir a 10 mL de una disolucion 0,01 M de éacido clorhidrico para que la
disolucion resultante tenga el mismo pH que la disolucion de acido acético del enunciado?

a) HAc + HO < Ac-(ac) + Hs3O*
Co 0,01 - -
Eq 0,01 —x X X o0=4,2%=4,2/100=0,042
X =0 co=0,042.0,01=4,210*
0,01-4,210* 4,2 10* 4,210*

Se plantea la Ka y se resuelve: Ka=1,8 10°

b) pH =-log 4,2 10* = 3,38
SipH=3,38 (H;0")=10%¥M =4,1710* M
Como el HCI es un acido fuerte, la concentracion de HCI sera la misma
(HCI)=4,1710*M
O sea, tenemos 10 mL de HCI 0,01 M y queremos hallar el volumen de agua para que sea 4,17 10* M

M; = 0,01 mol/L Vi=10mL=0,01L
M, =4,1710* M (V2?
M1 . V1 = Mz . Vz V2 = (M1 . V1) / Mz = 0,01 . 0,01 / 4,17 10’4 = 0,24 L= 240 mL

Como tenemos 10 mL, deberemos afnadir 240-10 = 230 mL

15. (La parte b un poco complicadilla)

En un laboratorio se tienen dos matraces: uno que contiene 20 mL de una disolucion de acido nitrico, HNO3z, 0,02 M y otro
conteniendo 20 mL de acido formico, HCOOH, de concentracion inicial 0,05 M.

a) Calcule el pH de cada una de estas dos disoluciones. (1 punto)
b) ¢Qué volumen de agua habria que afiadir para que el pH de las dos disoluciones fuera el mismo? (1 punto)
Datos.- K, (HCOOH)=1,8-10"
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a)

HNO3 + H,O — NOs'(ac) + HzO" (Fuerte)

Inicial 0,02 M - -

Final - 0,02M  0,02M pH = - log (H30") = - log 0,02 = 1,7
HA + H,O < A'(ac) + H:O*

Co 0,05 M - -

Eq 0,05-x X X
Se plantea la Ka y se halla lax y el pH
1,8 10 = (x)2/ (0,05 -x) x?+1,8.10%x-9,10°=0 x=2,9 1073 = (H;0%)

pH=-1l0og2,910%=254
b) Para que el pH de ambas disoluciones sea igual, afiadiendo agua, le deberemos afiadir el agua a la disolucion de mayor
acidez para que al diluirla sea menos acida y tenga un pH mayor. Es decir, qué volumen de agua debemos afiadir al
HNOs de pH 1,7 para que su pH sea 2,54
HNOs debe tener una concentracion menor
Siel pHes 2,54 (H:0%) =102 M = 2,88 10 mol/L
Al estar totalmente disociado (fuerte) la concentracion de HNO;3 es la misma que la de HzO*
(HNO3) = 2,88 10 mol/L

O sea:
Inicial: HNO; 0,02 M pH=17
Final HNO3 2,88 10° M pH = 2,54

Como tenemos 20 mL de HNO3 0,02 M, el nimero de moles sera: n=V M = 20.10° L . 0,02 mol/L = 4 10** mol
Qué volumen de agua necesitamos para que estas mol (4 10 mol) tengan una concentracién de 2,88 10° M

M =n/V V =n/M=410*mol /2,88 10° mol/L = 0,139 L = 139 mL

Pero como ya teniamos 20 mL deberemos afiadir 139 — 20 = 119 mL

HIDROLISIS DE SALES (SIN REACCION)

16. Verdadero o falso:
a) Unadisolucion 1M de NH,CI tiene un pH acido
b) Al afiadir NH.ClI sélido a una disolucién 0,5 M de NHg, el pH es disminuye
Kb (NH3) =1,810°
a) NH.Cl — NH4*(ac) + Cl(ac)
El CI no produce hidrdlisis porque viene de acido fuerte (HCI)
ElI NH4* si produce hidrolisis porque viene de base débil (NH3)
NH4* + H20 < NH3 + H30" Hidrolisis acida, pH < 7 Verdadera
b) EI NHs tiene un pH basico (>7), al anadirle NH4Cl que tiene pH acido (<7), la disolucion se hara un poco menos
basica, un poco mas acida, luego el pH disminuira. Verdadera.

17. Verdadero o falso:
El pH de una disolucién de cianuro de potasio KCN, es acido
Ka(HCN) = 4 10-1°
KCN — K*(ac) + CN-(ac)
El K* no produce hidrélisis porque viene de base fuerte (KOH)
El CN- si produce hidrélisis porque viene de acido débil (HCN)
CN" + H20 <> HCN + OH" Hidrdlisis basica, pH > 7 Falsa

MEZCLAS Y NEUTRALIZACIONES (Muy importante, sale mucho)

18. Verdadero o falso:

El pH de la disolucién resultante de mezclar 50 mL de HNO3 0,1 M con 50 mL de NaOH 0,1 M es bésico

Hay que identificar si los acidos y bases son fuertes o débiles y si reaccionan totalmente o sobra de alguno de ellos
(reactivo en exceso):

Ambos son fuertes: HNO; + NaOH — NaNO; + H,0 (&cido + base = sal + agua)
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(Recuerda:H A + BOH = B A+ H0)
B O 06

HNO; + NaOH — NaNO; + H,0O
Inicial: Ma=0,1M Mb =0,1M
Va=0,05L Vb =0,05L
n (moles) 0,1.0,05 0,1.0,05
0,005 mol 0,005 mol
Final: - - 0.005 mol

No sobra ni acido ni base, se neutralizan con pH neutro (7) y se forman 0,005 mol de NaNO3
Siempre hay que comprobar si la sal que se forma produce hidrélisis. Como ambos iones del NaNO; proceden de
especies fuertes, no hay hidrolisis, luego el pH sera neutro. Luego es falsa.

19. Verdadero o falso:
La mezcla de 100 mL de Ba(OH)2 0,5 M con 150 mL de HCL 0,75 M tiene pH basico
Ambos son fuertes.
Moles de Ba(OH); No=Vp.Mp,=0,1L.0,5mol/L = 0,05 mol
Moles de HCI Na=VaM,=0,15L. 0,75 mol/L = 0,1125 mol
Reaccidn ajustada: Ba(OH), + 2 HCI — BaCl; + 2 H,0
0,05 mol 0,1125 mol
Se trata de un problema de estequiometria basico, donde habra un reactivo limitante y un reactivo en exceso
Por cada mol de Ba(OH). reaccionan 2 mol de HCI
Si reaccionan 0,05 mol de Ba(OH), reaccionaran 2.0,05 = 0,1 mol de HCI
Luego el Ba(OH)2 es el reactivo limitante y el HCI esta en exceso
Se forma también la sal BaCl2 (0,05 mol) que no produce hidrélisis porque sus iones proceden
de especies fuertes
HCI sobrante: 0,1125 — 0,1 = 0,0125 mol
Luego el pH es acido Falsa

20. Verdadero o falso:
La mezcla de 40 mL 2 M de HCI con 30 mL 2 M de NHjs es una disolucion basica
Kb (NH3) = 1,8 10°
Moles de HCI: n.=0,04 .2 =0,08 mol
Moles de NHs np, = 0,03 .2 =0,06 mol
HCI + NH; — NH.CI + H,0
Inicial(n): 0,08 0,06

.....Final (n): 0,02 - 0,06
Luego sobran 0,02 mol de HCI que provocara un pH acido
Pero también se forma NH.Cl que produce hidrolisis:

NH4Cl — NH,*(ac) + Cl(ac)

El CI no produce hidrdlisis porque viene de acido fuerte (HCI)

El NH.* si produce hidrolisis porque viene de base débil (NHs)

NH;" + H.0 <> NHz + H30" Hidrolisis acida, pH <7
Tanto el HCI sobrante como la hidrolisis del NH.Cl provocan pH &cido. Luego la disolucion final es acida. Falso.

21. Verdadero o falso:
Si a 20 mL de una disolucién de HCIO 0,2 M se les afiaden 40 mL de NaOH 0,1 M, la mezcla final tendréd un pH
neutro
Ka(HCIO) = 3.10°3
Moles de HCIO: n,=0,02.0,2 =0,04 mol
Moles de NaOH n, =0,04.0,1=0,04 mol
HCIO + NaOH — NaClO + H,0
Inicial(n): 0,04 0,04

.....Final (n): - - 0,04
No sobra ni acido ni base, pero se forman 0,04 mol de NaCIO que produce hidrdlisis:

NaClO — Na‘(ac) + ClO(ac)
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El Na* no produce hidrolisis porque viene de base fuerte (NaOH)
El CIO si produce hidrdlisis porque viene de acido débil (HCIO)
ClO + H20 <« HCIO + OH" Hidrdlisis basica, pH >7 Falsa

22. Tenemos cuatro disoluciones A (HCI 0,1 M), B (NaOH 0,1 M), C (HF 0,1 M) y D (NHz; 0,1 M)
Verdadero o falso:
a) Al mezclar 50 mL de A con 25 mL de B se obtiene una disolucién bésica
b) Al mezclar 50 mL de A con 50 mL de D se obtiene una disolucion neutra
Datos: Ka(HF) = 6,6 10, Kb(NH3) = 1,8 10°
a) 50 mL de HCI 0,1 M con 25 mL de NaOH 0,1 M
Se ve claramente que siendo ambos fuertes no se va a producir hidrolisis, y teniendo la misma concentracion, el volumen
del HCl es el doble, luego sobrara &cido y el pH es acido. Falsa.
b) 50 mL de HCI 0,1 M con 50 mL de NH3 0,1 M
Siendo iguales las concentraciones y los volumenes, no sobraré de ninguno de ellos, pero se formara NH4CI, que ya
hemos visto antes que produce hidrolisis acida. Falsa

23. Calcule el pH de la disoluciéon formada al mezclar 250 mL de HNO3 0,5 mol/L y 500 mL de NaOH 0,35 mol/L
Moles de HNOs: n.=0,25.0,5=0,125 mol
Moles de NaOH n,=0,5.0,35=0,175 mol
HNO; + NaOH —  NaNOs + H.0
Inicial(n): 0,125 0,175

.....Final (n): - 0,175-0,125 0,125

ElI NaNO; que se forma no produce hidrolisis (ambos son fuertes)

Pero sobran 0,175-0,125 mol de NaOH

n(NaOH) = 0,05 mol

Volumen total =250 mL + 500 mL =750 mL =0,75 L

Concentracién: M =n/V =0,05/0,75 = 0,067 mol/L

Como el NaOH es base fuerte, esta totalmente disociado: (OH) = 0,067 M

pOH = - log(OH") = - log 0,067 = 1,18 pH =14 —pOH =14 - 1,18 = 12,82

24,

Problema 3. Reacciones dcido-base. Cdlculos estequiométricos.

Se dispone de una disolucion A de acido clorhidrico comercial de densidad 1,19 kg:L™ y riqueza 38 % en masa. Para

preparar una segunda disolucion B, se toman 10,0 mL de la disolucion A, diluyéndose con agua destilada hasta un

volumen final de 15,0 litros.

a) Calcule la concentracion (en mol-L™) del acido clorhidrico comercial (disolucion A). (0,7 puntos)

b) Calcule la concentracion (en mol-L™) de la disolucion B y su pH. (0,6 puntos)

c) A 50,0 mL de la disolucién B, se afiaden 25,0 mL de una disolucién 0,01 mol-L™* de Ca(OH),. Calcule el pH de la
disolucion final. Considere que los volimenes son aditivos. (0,7 puntos)

Datos: Masas atomicas relativas: H = 1,0; Cl = 35,5. K, = 1074,

a) YA HECHA EN EL PROBLEMA (2) (HCl) = 12,4 M
b) Disolucion B de HCI: Inicial: M;:=12,4 mol/L V:=0,01L
Final: {Mp? V,=15L
Ml.V1 = Mz.Vz M2 = (M1 V1) / V2 = 12,4 . 0,01 / 15= 8,3.10'3 M
Como es fuerte y esta totalmente disociado (H;O*) = 8,3.10° pH=-1og 8,3.10°=2,1
c) (50 mL HCI 8,3.10 M) con (25 mL Ca(OH)2 0,01 M)
Moles de HCI: n.=05.83103%= 4,15.10° mol
Moles de Ca(OH), np=0,25.0,01 = 2,5.10° mol
2 HCI + Ca(OH): — CaCl,+ 2 H,O
Inicial(n): 4,15.10°3 2,5.10°
Se puede comprobar que el reactivo limitante es el HCI (se gasta),, por cada 2 moles de HCI reaccionan una de
Ca(OH); (o sea la mitad). Si se gastan los 4,15.10- mol de HCI, reaccionaran (4,15.10%) /2 = 2,08.10° mol de
Ca(OH);
El Ca(OH); esta en exceso: 2,5.10° mol - 2,08.10° mol = 4,2 10 mol de Ca(OH),
El CaCl; que se forma no produce hidrolisis
El Ca(OH). es una base fuerte, por cada mol de Ca(OH); se producen 2 moles de OH-
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Volumen total de la disolucién: V =50+ 25=75mL =0,075 L
Concentracion de Ca(OH), = 4,2 10%mol /0,075 L =5,6 10° M
(OH-)=2.5,610%=0,0112 pOH=1,95 pH=12,05

25.

Problema 3. Equilibrio dcido-base.

Al diluir con agua 25 mL de una disolucion de fluoruro de hidrégeno, HF, 6 M hasta alcanzar un volumen total de 800 mL

se obtiene una disolucién de pH 1,94,

a) Calcule la constante de acidez, K., para el HF. (1,2 puntos)

b) Considerando que a 20 mL de la disolucién diluida anterior se le afiaden 7,5 mL de NaOH 0,5 M, razone si la
disolucion resultante sera acida, basica o neutra. (0,8 puntos)

LA CONCENTRACION INICIAL ESTA CALCULADA EN EL PROBLEMA 9 (c = 0,12 mol/L)

a) SipH =1,94 (H;0*) = 101%M  =0,0115 M x = 0,0115 M
HF + H,O > F'(&C) + Hs;O*
Co 0,12 - -
Eq 0,12 -0,0115 0,0115 0,0115

Se calcula la Ka
b) HF 20 mL 0,12 M con NaOH 7,5 mL 0,5 M
Moles de HF: n.=0,02.0,12 = 2,4 10 mol
Moles de NaOH np =0,0075.0,5 = 3,75 10 mol
HF + NaOH — NaF + H;0

Inicial(n): 2,4 103 3,7510°
Sobra NaOH moles de NaOH en exceso n = 3,75 102 - 2,4 10 = 1,35 10 mol
Este NaOH dara un pH basico a la disolucién
Ademas se forma NaF, cuyo ion F produce hidrdlisis basica.
Luego el pH es bésico
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OTRAS CUESTIONES RESUELTAS

Calcular la concentracion molar de la disolucidn de una base fuerte, si su pH =11

Como es una base, a partir del pH calculamos el pOH
pH + pOH = 14 pOH=14-pH=14-11=3
SipOH=3 -log[OH]=3 [OH]=10°M=0,001 M

¢ Qué disolucién tendra un mayor pH? a) 500 mL de disolucién: 10 mL de HNO; 0,03 M+ 4 mL de HNO; 0,012
M+ agua hasta enrase; b) 500 mL de disolucion: 20 mL de HNO3 0,001 M+ 9 mL de HNO3 0,01 M+ agua hasta

enrase.

a) En primer lugar, tenemos que calcular los moles de acido que hay en la
disolucion resultante:

¢ 10 mL de HNOs 0,03 M: n=M"V=0,03 M-0,01 L= 0,0003 moles de b) Calculamos los moles de 4cido que hay en la disolucion resultante:
acido * 20 mL de HNO3 0,001 M: n=M-V=0,001 M-0,02 L= 0,00002 moles de
e 4 mL de HNO3 0,012 M: n=M-V=0,012 M-0,004 L= 0,000048 moles de 4cido
acid
acido o 9l de HNO3 0,01 M: n=M-V=0,01 M+0,009 L= 0,00009 moles de
Moles totales en la disolucion a=0,0003+0,000048=0,000348 moles de acido acido

M (dis a) = 0,000348 moles/0,5 L=0,000696 M

Como es un acido fuerte, se disociara totalmente:

Moles totales en la disolucion a=0,00002 +0,00009 =0,00011 moles de acido

M (dis a) = 0,00011 moles/0,5 L=0,00022 M

HNO; + H20»> H3O" + NOs

Como es un acido fuerte, se disociard totalmente:

0,000696 M 0,000696 M
HNO3 + H20> H3:O" + NOs3
Para calcular la concentracion de iones hidronio que se forman se emplean las
relaciones estequiométricas: 0,00022 M 0,00022 M
0,000696 moles HNO; 1 mol H;0" _ 0,000696 moles H;0" — 0,000696 M H,0* pH de la disolucién=-log [H:0%]= -log (0,00022) =3,66

L "Tmol HNO; L

PH de la disolucion= -log [H30*]= -log (0,000696)=3,16

Solucién: La disolucién b tiene un pH mayor.

Calcula los gramos de Mg(OH)2 necesarios para preparar 0,8 L de una disolucién de pH=9. Masas atémicas:

Mg=14,3; O=16; H=1.
Como se trata de una base fuerte, estara disociada completamente:
Mg(OH)», > 20H + Mg*

Necesitamos conocer la concentracion de OH- para poder determinar la concentracion
de hidroxido de magnesio.

pH de la disolucion= 9> pOH= 14 -9=5
POH- = -log [OH']- 5> [OHT-10°M

Para calcular la concentracion de Mg(OH), que debe tener la disolucion, empleamos las
relaciones estequiométricas:

1075 moles OH~ 1mol Mg(OH) , _ 5 107° moles Mg(OH) ,
L 2mol OH- L

= 5.1075M Mg(OH),
Moles de Mg(OH)z que tiene que haber en 0,8 L de la disolucion 5 10° M Mg(OH)z:
N=M-V=5 10 M-0,8 L=4 10-5 moles
Teniendo en cuenta que la masa molar de Mg(OH), es 58,3 g/mol:
Masa de Mg(OH)2=4 10 moles 58,3 g/mol=2,310*g

Solucién: Se necesitarian 2,3 104 g de Mg(OH); para preparar 0,8 L de una
disolucién de pH=9

Deduce si el pH de las disoluciones acuosas de las siguientes sales , es neutro
a) NaF

b) KCI

c) NH4Br

d) NH.CN

Datos : Ka(HCN)=6,2-101° ; Ka(HF)=6,7-10* ;Kb(NH3)=1,8-10"°

a) NaF

NaF — Na* + F

Na* pocede de la base fuerte NaOH: NO produce hidrdlisis

F procede de un acido débil HF (Nos dan Ka): SI produce hidrolisis
F + H.O < HF + OH" Hidroélisis basica, pH > 7

b) KCI
KCl - K"+ CI
K* pocede de la base fuerte KOH: NO produce hidrolisis

, acido o bésico :




Q2B-PAU-T5-Acidos y bases Jaime Espinosa, 2024

CI" procede de un &cido fuerte HCI: NO produce hidrolisis
pH =7, neutro

c) NH.Br

NHsBr — NH;" + Br

NH4* pocede de la base débil NH; (Nos dan Kb): SI produce hidrolisis
Br- procede de un acido fuerte HBr: NO produce hidrélisis

NH.* + H,0O < NH;3 + HzO* Hidrolisis acida, pH < 7

d) NH4CN
NH4CN — NH4* + CN-
Ambos producen hidrdlisis, el pH final depende del valor de sus K (NO SALEN)
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PAU-CONCEPTOS CLAVE Y PAUTAS

Teoria de Bronsted-Lowry sobre &cidos y bases:

* Acido: sustancia capaz de ceder un proton, H*, a otra sustancia llamada base.

Por ejemplo: HCI + H,O — H3O* + CI, donde el HCI (&cido) cede un protdn al agua, que en este caso actla como base.
* Base: sustancia capaz de aceptar un proton, H*, de otra sustancia llamada acido.

Por ejemplo: NHz + H,O 2 NH,4* + OH-, donde el NHs (base) capta un protdn del agua, que en este caso actia como
acido.

Pares acido/base conjugados:

HNO, + H,0 2 NO,~ + H;0* HNO,/ NO;
Acido Base Base Acido H:0'/ H,0

Sustancias anfoteras:
Una sustancia anfétera es aquella que puede comportarse como acido o como base en disolucion. Por ejemplo el agua
es una sustancia anfétera, porque en presencia de &cidos (como el HF) se comporta como una base captando protones,
y en presencia de bases (como el NH3) se comporta como un acido cediéndole protones:

HF + H,0 2 H;0" + F~

NH; + H,0 2 NHf + OH
También son sustancias anfoteras algunas de las especies intermedias de los &cidos polipréticos, como por ejemplo el

ion hidrogenocarbonato (HCO3):
HCO3 + H,0 2 H;0* + CO%™; acta como acido

HCO; + H,0 2 OH™ + H,C03; actia como base

Equilibrio iénico del agua:

El agua pura tiene un equilibrio de autoionizacion, donde algunas moléculas actian como acidos cediendo protones a
otras moléculas de agua que los captan actuando como bases. Esto ocurre gracias a que el agua es una sustancia anfétera
y puede presentar ambos comportamientos.

La reaccion del equilibrio i6nico del agua es:

H,0 (1) + H,0 (I) 2 H30*(aq) + OH (aq)

Producto i6nico del agua (Kw):
Si aplicamos la ley de accién de masas al equilibrio i6nico del agua:
H,0 (1) + H,0 (1) 2 H30%(aq) + OH™ (aq)
Obtenemos la expresion del producto idnico del agua, Kw:
Kw = [H,0%] - [OH"]
Kw tiene un valor a 25°C de 10 (su valor depende de la temperatura como ocurre con todas las constantes del
equilibrio).
En agua pura se cumple que: [HzO*] = [OH], siendo neutra la disolucion.

pH:
El pH es la medida de la [HsO*] que hay en una disolucién. Es una escala que va desde el 0 hasta el 14.
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e Cuando el pH = 7, la disolucién es neutray la [H;0%] = [OH ]
e Cuando el pH <7, la disolucién es aciday la [H;0%] > [0OH™]
e Cuando el pH > 7, la disolucién es basica y la [Hz0%] < [OH "]

AW
(.
ACIDO NEUTRO ALCALINO

Podemos relacionarlo con la [H30*] y con el pOH utilizando las formulas siguientes:

Y[H

]S

]
V)

pH = —log [H307]

pH + pOH = 14

[H;0*] = 107PH

pOH:

El pOH es la medida de la [OH"] que hay en una disolucidn. Es una escala que va desde el 0 hasta el 14 y que es opuesta
a la escala del pH.

Podemos calcular el pOH y relacionarlo con la [OH] y con el pH utilizando las férmulas siguientes:

pOH = —log [OH]

pH + pOH = 14

[OH] = 107POH

Acidos fuertes:

Los acidos fuertes son aquellos que se disocian por completo en disolucion acuosa (o = 1). Planteamos por tanto sus
disociaciones con una unica flecha de reaccion (—) sin equilibrio.

Solamente son &cidos fuertes los 6 acidos siguientes:

e HCI e HNO;
e HBr o H,S0,
e HI e HClO,

Bases fuertes:

Las bases fuertes son aquellas que se disocian por completo en disolucion acuosa (o = 1). Planteamos por tanto sus
disociaciones con una unica flecha de reaccion (—) sin equilibrio.

Son bases fuertes los hidroxidos de los grupos 1y 2 del sistema periodico (excepto el hidréxido de Berilio):

LiOH

e NaOH * Mg(OH),
o KoH ° Ca(0H),
e RboH * ST(OH),
e csoH ° Ba(OH),
e FroH * Ra(OH),

Acidos débiles:

Los &cidos debiles son aquellos que no se disocian por completo en disolucion acuosa, sino que lo hacen mediante un
equilibrio (2).

Son débiles todos los acidos que no pertenecen a la lista de los acidos fuertes (recuerda que los acidos fuertes son: HCI,
HBr, HI, HNO3, HCIO4 y H2SO4).
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Estos &cidos tienen una constante de acidez (Ka) al presentar un equilibrio. La expresion de la Ka es igual a la de la
constante del equilibrio, Kc.
Por ejemplo, vamos a escribir el equilibrio y la expresién de la Ka para el cido etanoico:
CHs — COOH + H,0 2 CH; — COO™ + H30%
[CHy — €007] - [H,0%)

[CH; — COOH]
El valor de Ka nos indica la fortaleza del &cido (a mayor valor de Ka mayor fortaleza tendré el &cido puesto que desplaza
el equilibrio més hacia la derecha). Este valor depende Unicamente de la temperatura.
El grado de disociacién de un acido o base débil puede calcularse como: o.=x/ co

Ka =

Bases debiles:

Las bases débiles son aquellas que no se disocian por completo en disolucion acuosa, sino que lo hacen mediante un
equilibrio (2).

Son débiles todos las bases que no pertenecen a la lista de las bases fuertes (recuerda que las bases fuertes son todos los
hidréxidos de los grupos 1y 2 de la tabla periddica, excepto el de Berilio).

Estas bases tienen una constante de basicidad (Kb) al presentar un equilibrio. La expresion de la Kb es igual a la de la
constante del equilibrio, Kc.

Por ejemplo, vamos a escribir el equilibrio y la expresion de la Kb para el amoniaco:

NH; + H,0 2 NH} + OH~

_[NH}] - [OH]
Kb = INm,]

El valor de Kb nos indica la fortaleza de la base (a mayor valor de Kb mayor fortaleza tendra la base puesto que desplaza
el equilibrio méas hacia la derecha). Este valor depende Unicamente de la temperatura.

Reacciones de neutralizacion:
En las reacciones de neutralizacidn un 4cido y una base reaccionan formando una sal y agua. Veamos los siguientes
ejemplos ajustados de reacciones de neutralizacion:

HCL + NaOH - NaCl + H,0

H,S0, + 2 KOH — K,S0, + 2 H,0
2 CH, — COOH + Mg(OH), —» Mg(CH5 — C00), + 2 H,0

El hecho de que se llamen reacciones de neutralizacion no significa que el pH de la mezcla sea 7 en todos los casos.
Para que el pH sea 7, el acido y la base han de ser fuertes y encontrarse en cantidades estequiométricas.

Valoracion o volumetria &cido base:

Una valoracion es una técnica de analisis cuantitativo que nos permite conocer la concentracién

desconocida de una disolucién de un 4cido o de una base. Se realiza llevando a cabo una reaccion oo
de neutralizacion.

En la siguiente imagen vemos el material de laboratorio necesario para llevar a cabo una
valoracion entre una disolucion de HCI (disolucion de la cual desconocemos su concentracion)y .~ &
una disolucion de NaOH con concentracion conocida, utilizando fenolftaleina como sustancia &’ ""\
indicadora:

Soporte

L~

Punto de equivalencia: \"Efm
En una valoracion acido-base, el punto de equivalencia es el momento en el que termina la

valoracion porque el &cido y la base se encuentran en cantidades estequiométricas (lo que no implica que el pH deba ser
igual a 7).

El pH =7 en el punto de equivalencia solo en valoraciones entre acido fuerte y base fuerte.

Hidrdlisis de sales:

En el proceso de disociacion de una sal en agua se generan un catién y un anién. La hidrdlisis es el fendmeno por el
cual dicho catién o anién reaccionan con el agua mediante un equilibrio aportando iones H3O* o iones OH a la
disolucion y por tanto modificando el pH de esta.

Para que un cation o un anién experimenten reaccion de hidrolisis deben proceder de un acido débil o de una base débil.
Veamos el ejemplo para el cloruro de amonio: NH4CI.
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El NH4Cl en agua se disociara en sus iones:

NH,CL (s) + H,0 2 NHf (aq) + Cl™ (aq)

El ion CI procede del HCI que es un &cido fuerte. Por lo tanto este ion no presenta reaccion de hidrélisis con el agua ni
modifica el pH de la disolucion de la sal.

Sin embargo, el ion NH." procede del NH3 que es una base débil. Por lo tanto el NH4* experimentara la siguiente
reaccion de hidrolisis con el agua:

NH} + H,0 2 NH; + H307
Como aporta iones hidronio, HsO*, a la disolucion, hard que el pH de la disolucion de la sal sea &cido.

20
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PAU Valencia-PARA RESOLVER

1-2023-Junio
Cuestion 4. Reacciones dcido-base.
Razone si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas: (0,5 puntos cada apartado)
a) La mezcla de 100 mL de una disolucion 0,5 M de Ba(OH), con 150 mL de una disolucion 0,75 M de HCl tiene pH
basico.
b) La mezcla de 40 mL de HCl 2 M con 30 mL de una disolucion 2 M de NH; resulta en una disolucion basica.
c) Al ahadir NH,Cl sélido a una disolucion 0,5 M de NH,, el pH disminuye.
d) Una disolucion 1 M de NH,Cl tiene un pH acido.

Datos: K,(NH;)=1,8-10"; K,, = 107,

2-2023-Junio
Problema 3. Reacciones dcido-base.

El acido benzoico, C;H;0,, es un acido monoprotico que se utiliza como conservante y se identifica con el codigo
europeo E-210. En una industria alimentaria, se prepara una disolucién de acido benzoico de concentracién 0,01 mol-L™.

a) En la disolucidén acuosa preparada, el acido benzoico se encuentra ionizado en un 7,6 %. Calcule la constante de
acidez, K,, y el pH de la disoluciédn. (1,2 puntos)

b) Para conservar aceitunas, la legislacion fija un maximo de 0,5 g de acido benzoico por kg de aceitunas. Calcule el
volumen de la disolucion de acido benzoico 0,01 M preparada que hay que introducir en un bote que contiene 2 kg
de aceitunas para ajustarse a este maximo legal. (0,8 puntos)

Datos: Masas atdmicas relativas: H=1,0; C =12,0; O = 16,0.

3-2023-Julio
Problema 3. Reacciones dcido-base.
El acido glicdlico es un acido monoprético, HA, que se utiliza por los dermatdlogos para desvanecer arrugas y disminuir
el acné debido a su caracter irritante. El efecto que produce en la piel depende de la concentracidon utilizada; de hecho,
solo los dermatdlogos pueden utilizar disoluciones con pH por debajo de 3.
a) Si la constante de acidez, K, del acido glicdlico es de 1,48:107%, calcule la concentracion de acido que tendra que
utilizar un dermatdlogo para que el pH de la disolucion que va a utilizar en un tratamiento sea de 2. (1 punto)
b) Si el dermatdlogo toma 20 mL de la disolucion anterior y afiade agua hasta un volumen total de 70 mL, ¢qué pH
tendra ahora la nueva disolucion de acido glicolico? (1 punto)

4-2022-Junio

Cuestion 4. Quimica dcido-base. (0,5 puntos cada apartado)

a) Se dispone de tres disoluciones: una de HIOs, otra de HCIO y una tercera de HNO,, las tres a la misma concentracion
molar inicial del acido. Razone cual de estas disoluciones tendra un mayor valor del pH.

b) Ordene justificadamente, de menor a mayor basicidad, las bases conjugadas de los tres acidos anteriores.

c) Razone si la siguiente afirmacion es verdadera o falsa: “El pH de una disolucion de HNO, 0,1 M es igual al de una
disolucidn de HCl de igual concentracion”.

d) Razone si la siguiente afirmacion es verdadera o falsa: “Si a 20,0 mL de una disolucion de HCIO 0,2 M se les anaden
40,0 mL de una disolucion de NaOH 0,1 M, la mezcla final tendra un pH neutro”.

Datos: Ko(HIO3) = 1,7:107%; Ko(HNO>) = 4,5-107; K,(HCIO) = 3:107%; K, = 1074,

5-2022-Junio
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Problema 3. Reacciones dcido-base. Cdlculos estequiométricos.

Se dispone de una disolucidon A de acido clorhidrico comercial de densidad 1,19 kg-L™ y riqueza 38 % en masa. Para

preparar una segunda disolucion B, se toman 10,0 mL de la disolucion A, diluyéndose con agua destilada hasta un

volumen final de 15,0 litros.

a) Calcule la concentracion (en mol-L™) del acido clorhidrico comercial (disolucion A). (0,7 puntos)

b) Calcule la concentracion (en mol-L™) de la disolucidon B y su pH. (0,6 puntos)

c) A 50,0 mL de la disolucién B, se afiaden 25,0 mL de una disolucién 0,01 mol-L™* de Ca(OH),. Calcule el pH de la
disolucidn final. Considere que los volimenes son aditivos. (0,7 puntos)

Datos: Masas atomicas relativas: H = 1,0; Cl = 35,5. K, = 107,

6-2022-Julio

Cuestion 4. Quimica dcido-base.

Se dispone en el laboratorio de cuatro disoluciones: A (HCI 0,1 M), B (NaOH 0,1 M), C (HF 0,1 M) y D (NH; 0,1 M).
Discuta razonadamente si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas: (0,5 puntos cada apartado)

a) El pH de la disolucion A es mayor que el de la disolucidn C.

b) Al mezclar 50 mL de la disolucién A con 25 mL de la disolucidon B se obtiene una disolucién basica.

c) El pH de la disolucion B es mayor que el de la disolucion D.

d) Al mezclar 50 mL de la disolucion A con 50 mL de la disolucion D se obtiene una disolucion neutra.

Datos: K, (HF) = 6,6:107% K, (NHs) = 1,8:107%; Ky = 1074,

7-2022-Julio

Problema 3. Quimica dcido-base.

En un laboratorio se dispone de los siguientes acidos monopraéticos: acido cloroetanoico K, =1,51-10"3, acido lactico

K, =1,48-107%, acido propanoico K, = 1,32-:1075, 4cido etanoico K, = 1,78:107°.

a) Se mide el pH de una disolucién 0,1 M de uno de los &cidos, obteniéndose un valor de 2,42. Teniendo en cuenta los
datos suministrados, identifique de qué acido se trata. (1 punto)

b) Una disolucion del acido mas débil de los que figuran en la lista anterior tiene un pH 3,52. ¢Cual es su concentracion
molar? (1 punto)

8-2021-Junio

Problema 3. Equilibrio dcido-base.

Al diluir con agua 25 mL de una disolucion de fluoruro de hidrogeno, HF, 6 M hasta alcanzar un volumen total de 800 mL

se obtiene una disolucion de pH 1,94.

a) Calcule la constante de acidez, K, para el HF. (1,2 puntos)

b) Considerando que a 20 mL de la disolucion diluida anterior se le afaden 7,5 mL de NaOH 0,5 M, razone si la
disolucidn resultante sera acida, basica o neutra. (0,8 puntos)

9-2021-Julio

Cuestion 4. Quimica dcido-base.

Justificar si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones: (0,5 puntos cada apartado)

a) El pH de la sangre es de 7,4 y el de un vino 3,4. Por lo tanto, la concentracién de protones en la sangre es 10000 veces
menor que en el vino.

b) El pH de una disolucion acuosa de NaNO; es acido.

c) En el equilibrio: HCO5 (ac) + H,O(l) 5 COs*(ac) + H;0'(ac), la especie HCO; actlia como base de Bronsted-Lowry.

d) Una disolucion acuosa de KF tiene un pH neutro.

Dato: K,(HF) = 6,3:107".

10-2021-Julio
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Problema 3. Equilibrio dcido-base.

A 25 °C, la constante de acidez del acido lactico, C3HsO3, que se emplea como suavizante en cosmética, vale 1,40-107% y

la del acido benzoico, C;Hs0,, utilizado como conservante en bebidas refrescantes, tiene un valor de 6,0-107°.

a) ¢Cual es el pH de una disolucion 0,01 M de &cido lactico? (1 punto)

b) ¢ Qué concentracion de acido benzoico debe tener una disolucion para que su pH sea el mismo que el de la disolucion
del apartado (a)? (1 punto)

Nota: Considere que tanto el acido lactico como el benzoico son monopréticos, HA.

11-2020-Septiembre
Problema 4.- Equilibrio dcido-base.

El acido férmico, HCOOH, es un acido débil cuya constante de disociacion acida vale 1,810 Se dispone en el laboratorio de
una disolucion acuosa de acido formico de concentracion desconocida cuyo pH es 2,51. Calcule:

a) La concentracién de la disolucién de acido férmico en mol-L™. (1 punto)

b) Sise toman 10 mL de esta disolucion y se afiade agua hasta que la disolucion resultante tiene un volumen de 100
mL, écual sera el grado de disociacion del acido en la disolucion resultante? (1 punto)

12-2020-Julio
Cuestion 4.- Equilibrio dcido-base.
Razone sison verdaderas o falsas, las afirmaciones siguientes: (0,5 puntos cada apartado)

a) Segun la teoria acido-base de Bronsted-Lowry, para que un acido pueda ceder protones no es necesaria la presencia
de una base capaz de aceptarlos.

b) La base conjugada del HCO; es el CO3”".
c) ElpHdeunadisolucion de cianuro de potasio, KCN, es acido.

d) El pH de la disolucion que se obtiene cuando se mezclan 50 mL de una disolucion de HNO; 0,1 M con 50 mL de una
disolucion de NaOH 0,1 M, es basico.

Dato: K,(HCN) = 4-10"%°.

13-2020-Julio
Problema 3.- Equilibrio dcido-base. Cdlculos estequiométricos.
Cierto vinagre comercial tiene un 6,0 % en masa de acido acético, CH;COOH.
a) Calcule el pH de este vinagre, sabiendo que su densidad es de 1,05 g-mL_l. (1 punto)

b) Determine la cantidad (en gramos) de este vinagre que debe diluirse en agua para preparar 650 mL de disolucion de
pH 3,5. (1 punto)

Datos: K, (CH;COOH) = 1,8-10™°. Masas atémicas relativas: H (1); C(12); O (16).

14-2019-Junio
PROBLEMA 2
a) Se dispone en el laboratorio de una disolucion de acido nitrico, HNO3, del 20 % de riqueza (en peso) cuya densidad es
1,115 kg'L™. Calcule el volumen de esta disolucién necesario para preparar 250 mL de otra disolucién de HNO,, de
concentracién 0,5 mol-L™. (1 punto)
b) Calcule el pH de la disolucién formada al mezclar los 250 mL de la disolucién de HNO; de concentracién 0,5 mol-L™ y

500 mL de otra disolucion de NaOH de concentracion 0,35 mol-L™. (1 punto)

Datos.- Masas atomicas relativas: H(1); N (14); O (16). K, = 110

15-2019-Junio
PROBLEMA 4

Una disolucion de acido acético de concentracion desconocida tiene un pH de 3,11. Calcule: (1 punto cada apartado)

a) La concentracion inicial de acido acético que contenia la disolucion.

b) El pH de la disolucion obtenida al afladir agua a 20 mL de la disolucion inicial hasta alcanzar un volumen de 100 mL.
Datos.- K, (CH;COOH)=1,8-10".
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16-2019-Julio
PROBLEMA 4

El 4cido cloroacético, CICH,COOH (monoprético, HA), es un irritante de la piel que se utiliza en tratamientos dermatoldgicos
para eliminar la capa externa de la piel muerta. El valor de su constante de acidez, K,, es 1,35-10.

a) Calcule el pH de una disolucion de acido cloroacético de concentracion 0,1 M. (1 punto)

b) Segun la normativa europea, el pH para este tipo de tratamiento cutdneo no puede ser menor de 1,5. Calcule los gramos
de CICH,COOH que deben contener 100 mL de una disolucion acuosa de este acido para que su pHsea 1,5. (1 punto)

Datos.- Masas atomicas relativas: H (1,0); C(12,0); O (16,0); ClI (35,5).

17-2018-Junio
CUESTION 3

Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones: (0,5 puntos cada apartado)
a) Silaconstante de acidez, K, , de cierto acido tiene un valor de 1'10'6, podemos afirmar que se trata de un acido fuerte.
b) Una disolucion acuosa de NH,Cl tiene caracter acido.
c) En el equilibrieSO, lac) + H20[|] W sof lac) + H,0” lacd ,1a especie HSO; actla como una base.

d) Siaunadisolucion de NH; se le afade NH,4Cl, aumenta el pH de la disolucion.
Datos.- Ky (NH3) = 1,8:10°

18-2018-Junio

PROBLEMA 4

El acido lactico, HA, es un compuesto organico de masa molecular 90,1 g-mol'l, que desempefia importantes funciones en
diversos procesos biolégicos. En el laboratorio se han preparado 100 mL de una disolucion acuosa conteniendo 0,61 g de acido

lactico (disolucion A). Sabiendo que el pH de la disolucion A es el mismo que el de otra disolucion B que se ha preparado
afiadiendo 20 mL de una disolucion de HCl de concentracion 0,015 M a 80 mL de agua, calcule: (1 punto cada apartado)

a) La constante de acidez, K,, del acido lactico.

b) El pH de una disolucion de acido lactico de concentracion 0,1 M.

19-2018-Julio
PROBLEMA 4

En una disolucion acuosa de acido acético 0,01 M, el acido esta disociado en un 4,2 %. Calcule: (1 punto cada apartado)
a) Laconstante de acidez, K,, del acido acético.

b) ¢Qué volumen de agua destilada es necesario afiadir a 10 mL de una disolucion 0,01 M de &cido clorhidrico para que la
disolucion resultante tenga el mismo pH que la disolucion de acido acético del enunciado?

20-2017-Julio

PROBLEMA 4

Se dispone en el laboratorio de una disolucion de acido farmico, HCOOH, (disolucion A) de concentracion desconocida.
Cuando 10 mL de esta disolucion se afiadieron a 90 mL de agua, el pH de la disolucidn resultante (disolucion B) fue 2,85.
Calcule:

a) Laconcentracion de dcido formico en la disolucidn inicial {disolucién A). (1,2 puntos)
b} El grade de disociacion del acido formico en la disolucion diluida (disolucion B). (0,8 puntos)
Datos.- Kz (HCOOH)=1,8-10"

21-2017-Junio
PROBLEMA 4

En un laboratorio se tienen dos matraces: uno que contiene 20 mL de una disolucion de acido nitrico, HNOs, 0,02 M y otro
conteniendo 20 mL de acido formico, HCOOH, de concentracion inicial 0,05 M.

a) Calcule el pH de cada una de estas dos disoluciones. {1 punto)

b) ¢Qué volumen de agua habria que afiadir para que el pH de las dos disoluciones fuera el mismo? (1 punto)
Datos.- K, (HCOOH)=1,8-10"
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22-2017-Junio
CUESTION 3
Justifique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas: (0,5 puntos cada apartadao)
a) Lamezclade 10 mL de HCl 0,1 M con 20 mL de NaOH 0,1 M serd una disolucion neutra.
b) Una disolucion acuosa de NH4Cl tiene un pH mayor que 7.
c] El pH de una disoluciéon acuosa de acido nitrico es menor que el de una disolucidn acuosa de la misma concentracion
de dcido clorhidrico.
d) El pH de una disolucion acuosa de acetato de sodio, CH3COONa, es mayor que 7.
Datos.- Ke{NHs) = 1,8:10% Ka(CHaCOOH) = 1,8-10°

23-2016-Julio
PROBLEMA 4

La aspirina es un analgesico utilizado en el tratamiento del dolor y la fiebre. Su principio activo, el acido acetilsalicilico,
CaHg0y4, es un acido monoprotico, HA, con una constante de acidez Ks = 3,24-10-. Calcule:

a) El volumen de la disolucidén que contiene disuelto un comprimido de 0,5 g de acido acetilsalicilico si su pH resulta
ser 3,0. (1 punto)

h) ;Cual sera el pH de la disolucion obtenida al disolver otro comprimido de 500 mg en agua si se obtuvieron 200 mL
de disolucion? (1 punto)

Datos.- Masas atomicas relativas: H (1) ; C(12); O (16).

24-2016-Julio
CUESTION 3

Se dispone de disoluciones 0,05 M de los siguientes compuestos: KCN, NaNO,, NH4Cl y KOH. Responda a las siguientes
cuestiones:

a) Expligue, razonadamente, si cada una de las anteriores disoluciones sera acida, basica o neutra. (0,8 puntos)

h) Explique, justificando la respuesta, si la disolucion resultante de mezclar 50 mL de la disolucion de NH+Cl y 50 mL de
la disolucion de KOH, sera acida, basica o neutra. (0,7 puntos)

c] ;Qué efecto producira en el pH de una disolucion de NH4Cl la adicion de una pequena cantidad de amoniaco? (0,5
puntos)

Datos.- Ka(HCN)=4,8-1010; K, (HNOz)=5,1-104; Kp(NHz)=1,8-105.

25-2016-Junio
PROBLEMA 4
El acido lactico (C3Hs03H) es un acido monoprético, HA, que se acumula en la sangre y los musculos al realizar actividad
fisica. Una disolucidn acuosa 0,0284 M de este acido esta ionizada en un 6,7%.
C,H;0,H(ac) == C,H,0;(ac) + H'(ac)
a) Calcule el valor de K, para el 4cido lactico. (1 punto)

b) Calcule la cantidad (en gramos) de HCI disuelto en 0,5 L de disolucion para que su pH sea el mismo que el de la
disolucién de &cido lactico del apartado anterior. (1 punto)

Datos.- Masas atomicas relativas: H: 1 ; Cl: 35,5.

26-2015-Julio
PROBLEMA 4

El acido butanoico es un acido organico monopratico débil, HA, responsable, en parte, del aroma de la mantequilla
rancia y de algunos quesos. Se sabe que una disolucion acuosa de concentracion 0,15 M de acido butanoico tiene
un pH = 2,83

a) Calcule la constante de disociacion acida, K., del acido butanoico. (1 punto)

b) Calcule el volumen (en mL) de una disolucion acuosa de NaOH (0,3 M que se requiere para reaccionar
completamente con el acido butanoico contenido en 250 mL de dicha disolucion. (1 punto)

27-2015-Junio
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PROBLEMA 4
El acido formico, HCOOH, es un acido monoprotico débil, HA.

a) Teniendo en cuenta que cuando se prepara una disolucion acuosa de HCOOH de concentracion inicial 0,01 M el
acido se disocia en un 12,5 %, calcule la constante de disociacion acida, K, del acido formico. (1 punto)
b) Calcule el pH de una disolucién acuosa de concentracion 0,025 M de este dcido. (1 punto)

28-2015-Junio
CUESTION 3

Se dispone en el laboratorio de cinco disoluciones acuosas de idéntica concentracion, conteniendo cada una HCI,

NaOH, NaCl, CH3COOH y NHs. Justifique si el pH resultante de cada una de las siguientes mezclas sera acido, basico
0 neutro:

a) 100 mL de la disolucion de HCl vy 100 mL de la disolucién de NaOH. (0,5 puntos)
b} 100 mL de la disolucién de CH;COOH vy 100 mL de la disolucion de NaOH. (0,5 puntos)
¢} 100 mL de la disolucion de NaCl y 100 mL de la disolucion de NaOH. (0,5 puntos)

d) 100 mL de la disolucion de HCl v 100 mL de la disolucion de NHa. (0,5 puntos)
Datos.- K«(CH3COOH) = 1,8:105; Kp(NH3) = 1,8-10°5.
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